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Príspevok o problémoch rozvoja socio­
logie práce, priemyslu a podniku na Slo­
vensku nekladie si za ciel vyčerpat celú 
problematiku sociologie práce, priemyslu 
a podniku. Chce len poukázat na niekto- 
ré problémy, ktoré by sa mali riešiť, za- 
myslieť sa nad niektorými otázkami jej 
ďalšieho rozvoja a tým dat vlastně pod­
nět do diskusie.

1.

V súčasnom štádiu orientácie štúdia a vý- 
skumu sociologie práce, priemyslu a pod­
niku je dóležité si ujasnit a rozdiskuto- 
vať štyri hlavné okruhy otázok. Sú to: 
a) objasnenie predmetu ako vednej disci­
plíny, b) vymedzenie okruhu otázok pre 
výskům z hfadiska potrieb teorie a praxe, 
c) konfrontovanie doteraz dosiahnutých 
výsledkov a napokon d) vytýčenie kon- 
cepcie práce tých pracovísk alebo skupin, 
ktoré sa s problematikou sociologie prá­
ce, priemyslu a podniku zaoberajú, a to 
jak z hladiska zamerania, tak z hladiska 
úrovně.

Sociología ako samostatná veda a jej 
disciplíny má už uznané miesto v spole­
čenských védách. Vieme tiež docenit ich 
význam pri rozvij ani vědeckých základov 
politiky strany, vedenia a riadenia spo- 
ločnosti. To však nestačí. Je třeba, aby 
marxistická sociológia hrala aktívnejšiu 
úlohu v systéme spoločenských vied a spo- 
ločenskej praxe. Pravda, to závisí od 
úrovně rozvoja sociologie ako védy a so­
ciologických výskumov a rastu samotných 
sociológov.

V súvislosti s potřebou rozvoja socio­
logie a rastu dobré fundovaných socioló­
gov vzniká otázka, ako rýchlejšie zabez­
pečit tento rozvoj. Z viacerých možností 
najschodnejšou sa ukazuje cesta speciali­
zovaného přístupu k pestovaniu sociologie

a rozvijania sociologických výskumov. To 
znamená cestou rozvijania jednotlivých 
sociologických disciplín rozvíjať a oboha­
covat sociológiu ako takú.

Spoločenské potřeby vyžaduj ú sústrediť 
sociologický výskům na poměrně široký 
okruh problémov. Z hlavných možno 
uviesť: a) výskům otázok spojených s roz­
vojem materiálnotechnickej základné spo- 
ločnosti, b) výskům sociálnych premien 
v dósledku rozvoja charakteru práce, 
c) výskům problémov sociálnej štruktúry, 
d) výskům problémov spojených s rozvo- 
jom riadenia spoločnosti, e) výskům pro­
blémov spojených s kultúrnou a technic­
kou revolúciou.

Celý tento komplex problémov je pred- 
metom skúmania tak všeobecnej sociolo­
gie, ako aj jednotlivých sociologických 
disciplín. Nebudeme problematiku jednot­
livých disciplín širšie rozvíjať. Z nášho 
hladiska je dóležité rozlišit vzájomný 
vztah sociologie práce, priemyslu a pod­
niku.

Ide o skupinu velmi příbuzných socio­
logických problémov navzájom súvisia- 
cich a prelínajúcich sa, ktoré móžu byt 
rozvíjané v jednej sekcii. Vědná discipli­
na, sociológia práce, priemyslu a podni­
ku, možno hovořit tiež o vědných disci­
plínách — je to otázka diskutabilná —, je 
v celosvetovom meradle relativné mladá 
veda, a v Československu, móžeme pove- 
dať, sa len konstituuje. Nemáme ešte vy­
jasněné, či ide o jednu sociologickú disci­
plínu, alebo o tri navzájom súvisiace. Vy­
hraněné stanovisko nie je ani v světověj 
literatúre. Napr. J. H. Smith v práci Les 
sciences sociales dans l’enseignement su­
périeur — Sociologie industrielle2 zastá­
vá názor, že názov „sociológia priemyslu“ 
trocha znepokojuje určitú část sociológov, 
ktorí vyslovili názor, že výraz „sociológia 
práce“ alebo „sociológia organizácie“ by

1 Z referátu na ustanovuj úcej schódzi sekcie sociológie práce, priemyslu a podniku pri Sloven- 
skej sociologickej spoločnosti v Bratislavě.



snáď bol přesnější a lepšie vyhovujúci, 
keďže vedecké bádanie už dávno překro­
čilo hranicu priemyselného odvetvia. Ďa- 
lej možno citovať najnovší sborník fran- 
cúzskych sociológov, spracovaný pod ve­
dením Georgesa Friedmanna Sociología 
práce.3 Friedmann například hovoří, že 
sociológiu práce musíme chápať v jej 
najširšom zmysle, ako štúdium všetkých 
ludských kolektívov, ktoré sa ustanovujú 
pri pracovnej činnosti, ako štúdium růz- 
nych aspektov práce“, a ďalej: ,.Každý 
pracovny kolektiv ... implikuje pracovně 
vztahy či už v priemysle, alebo obchode, 
alebo polnohospodárstve“. Tak isto po­
drobil kritike nevhodnost ponímania do- 
teraz všeobecne používaného názvu „so­
ciología priemyslu“. Vzhladom na to, že 
velká část výskumov — hlavně v oblasti 
ludských vzťahov — sa prevádzala v prie- 
myselných organizáciach, vela ludí, zvlášť 
v priemysle, sa domnieva, že štúdium 
osobných vzťahov v rámci pracovnej sku­
piny je synonymem sociologie priemyslu. 
Sociológiu práce tu prezentuje ako vedu 
stretávajúcu sa s človekom, ktorého sprá- 
vanie sa zdaleka nemožno vysvětlit len 
ekonomickými pohnútkami. Ide jej o skú- 
manie všetkých aspektov činnosti člově­
ka a ludských kolektívov, ktoré sa vy- 
tvárajú v súvislosti s pracovným proce- 
som, bez ohladu na odvetvie.

Bolo by preto správnejšie hovořit o so­
ciologii práce v priemysle, obchode, pol­
nohospodárstve atď.; spoločným menova- 
telom sociologii odvětví sú totiž pracovné 
vztahy v ich najširšom slova zmysle, i keď 
každé odvetvie má svoje špecifikum.

A. Hegedüs vo svojej práci Moderna 
buržoázna sociológia a spoločenská sku- 
točnosť* uvádza, že sociálny výskům 
priemyslu sa v podmienkach moderného 
kapitalizmu koná pod různými názvami, 
ako: Human Relations, sociología prie­
myslu, ekonomická sociología, veda o prá­
ci, podniková sociológia atď. R. Dahren­
dorf tak isto uvádza vo svojej práci 
Priemyselná a podniková sociológia3, že 
názvy „Industrial Sociology“ a „Sociology 
of Work“ sa používajú v anglosaských 
zemiach, „Sociologie du travail“ sa použí-

va vo Francii, a v nemecky hovoriacich 
oblastiach sa používajú názvy „Industrie­
soziologie“, „Betriebssoziologie“ a „Ar­
beitssoziologie“. Od seba sa rozlišuj ú len 
vecne málo významnými nuancami, skór 
sa líšia čo do šířky skúmanej oblasti.

Běžný náhlad je ten, že najširšiu téma­
tiku má sociológia práce, ktorá skúma 
všetky javy práce, všetky situácie vzni- 
kajúce pri práci a pracovných procesoch; 
skúma sociologické javy vytvárajúce sa 
v důsledku pracovných vzťahov v podni- 
koch a to v podnikoch akéhokolvek dru­
hu, ako aj javy, ako práca prevádzaná 
v kolektivech působí na širšie komunity 
a na spoločnosť a opačné zase, vplyvom 
širších komunit a společnosti na prácu 
v týchto kolektívoch či už formálnych 
alebo neformálnych; ďalej sa zaoberá 
z celospoločenského hradiska sociolo­
gickými aspektami otázok zaměstnanosti, 
usmerňovania a tvorby povolaní, rozdě­
lováním a znovurozdelovaním pracovných 
sil, vývojom techniky a jeho dopadom na 
sociálny život, na vývoj práce a na orga- 
nizáciu podnikov atď. Ide tu, ináč pove- 
dané, o skúmanie okruhu týchto otázok: 
sociologicko-psychologický aspekt zaměst­
nanosti, ako je napr. motivácia pohybu 
pracovných sil za prácou a změna zamest- 
nania, sociologické aspekty vývoja popu- 
lácie vo vzťahu k zdrojom pracovných 
sil, sociologický aspekt ženskej zaměstna­
nosti so všetkou problematikou, ktorú 
táto prináša, sociologický aspekt veku za­
městnaných pracovnikov a odchodu do 
důchodku; ďalej sociálně premeny v ma- 
teriálno-technickom charaktere práce, 
najma z hladiska vybavenosti, pracovné- 
ho prostredia, zložitosti práce, kvalifiká- 
cie; sociálně podmienky a důsledky roz- 
voja pracovnej sily, hlavně pokial ide 
o špecializáciu, volbu povolaní, přípravu 
kvalifikovanej pracovnej sily, uplatnenie 
nekvalifikovanej a kvalifikovanej pracov­
nej sily; sociálně podmienky a důsledky 
v charaktere pracovného dňa so zretelom 
na jeho dlžku; ďalej striedanie činnosti 
v zaměstnaní, fluktuáciu a absenciu; so­
ciálně podmienky a důsledky zmien v spo- 
ločenskom charaktere práce, najma v ko-

2 J. H. Smith: cit. dlelo, Unesco 1961, str. 31 a 
nasl.

3 Georges Friedmann a kolektiv: Traité de so­
ciologie du traoail, Armand Colin, Paris 1964, n. 
vydanie, str. 26 a str. 28.

4 A. Hegedüs: Moderna buržoázna sociológia a 
spoločenská skutočnosť, SVPL, Bratislava 1965, str. 
109.

5 R. Dahrendorf: Industrie- und Betriebssozio­
logie, Berlín, 1965, III. vydanie, str. 13
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operácii a delbe práce, vo formovaní pra- 
covných kolektívov a vzájomných vzta- 
hov ludí; vývoj zmien v práci telesnej 
a duševnej, vývoj zmien vzťahov k prá­
ci, účasti pracujúcich na riadení, účasti 
pracujúcich v socialistickom suťažení; so­
ciálně důsledky rozdelovania cez mzdu a 
spoločenské spotřebně fondy; sociologická 
problematika: člověk — pracovisko — ro­
dina — volný čas.

SocioZógia priemyslu má užšiu témati­
ku. Zahrnuje štúdium sociálnych proce- 
sov vyvolaných formami priemyselnej vý­
roby, priemyselnými inštitúciami a prie- 
myslom ako celkom, a ich vplyvom na 
ludí a spoločnosť.

Sociológia podniku, do ktorej vždy je 
dovedená sociológia určitého odvetvia — 
v našom případe priemyslu —, zahrnuje 
štúdium podniku z hfadiska sociálnych 
aspektov vyplývajúcich z koncentrácie 
fudí. Tématika sociologie podniku je ob- 
medzená na podnik, ale sem sa obvykle 
zahrňujú aj nepriemyselné podniky, resp. 
závody. Sociológia podniku pojednává 
v rámci podniku nielen o pracovných 
vzťahoch v užšom zmysle, ale z hfadiska 
štúdia mikroštruktúry sa snaží doplniť 
i výsledky sociologie práce.

Pri riešení sociálnych otázok v podniku 
sociológia nutné musí využit psychológiu 
práce. Spolupráca psychologa práce je ne­
vyhnutná v rámci psychologickej proble­
matiky týkajúcej sa najma týchto téma­
tických okruhov:
— riešenie psychologických otázok v pracov- 

nom procese (ide o riešenie a overo- 
vanie otázok tvorby pracovných schop­
ností, zručností a návykov, a spósobov 
i faktorov, ktoré ovplyvňujú ich vypra- 
covanie; prevádzanie psychologických 
rozborov pracovných úkonov so zame- 
raním na adaptáciu jedincov na prácu, 
pracovně úkony a prispósobovanie pra­
covných prostriedkov člověku, štú­
dium a riešenie problematiky správné­
ho normovania pracovných úkonov. 
skúmanie problémov spojených s pre- 
chodom na automatizáciu niektorých 
výrobných zariadení, vplyvu práce na 
člověka a jej odraz v psychike);

— riešenie otázok organizácie práce a úpra­
vy pracovného prostredia (ide najma 
o psychologické otázky pracovného re­
žimu, striedanie práce a odpočinku, 
pracovně přestávky, aktivny odpočinok,

skúmanie možnosti optimálnej úpravy 
pracovného prostredia i pracovných po- 
stupov, sledovaní vplyvu fyzikálnych 
činitelov na psychiku člověka v pro­
cese výroby, otázky skultúrňovania pra­
covného prostredia);

— sociálna psychológia práce a otázky ria- 
diacej činnosti (tu ide hlavně o psycho­
logické faktory vzniku a priebehu med- 
zifudských vzťahov v pracovnej skupi­
ně, osobnost vedúceho, psychologické 
předpoklady pre úspěšný výkon funk­
cie vedúcich hospodářských pracovní- 
kov, rozlíšenie psychologicky vhodných 
a nevhodných spósobov jednania s fud- 
mi, hygienu duševnej práce);
Po načrtnutí týchto problémov týkajú- 

cich sa predmetu sociologie práce, prie­
myslu a podniku sa v ďalšom zameriame 
na niektoré otázky, ktorým by bolo třeba 
věnovat zvýšenú pozornost najma z hla- 
diska sociologických výskumov.

2.

Z hfadiska potřeby riešenia Specifických 
problémov Slovenska v oblasti sociálnych 
aspektov v zaměstnanosti najzávažnejšim 
sa ukazuje sociologický výskům otázok 
pohybu pracovných sil za prácou, najma 
medzi politicko-etnickými celkami (české 
kraje, Slovensko).

Sociologický výskům pohybu pracov­
ných sil za prácou ukáže, ktoré hlavně 
motivy pósobia na rozhodnutie pracov­
níka měnit zamestnanie. No nielen to. 
Ukáže k akým změnám sociálnym a 
ekonomickým přitom dochádza tým, že 
sa stráca alebo mění povolanie a zamest­
nanie. Do akej miery výhody, pre ktoré 
sa převážná vačšina ludí rozhoduje měnit 
povolanie aj zamestnanie, sú výhodami, 
alebo len zdánlivými výhodami, keď tieto 
změny sú doprevádzané stratou kvalifi- 
kácie, velkými nákladmi na přesun pra­
covných sil, na vybudovanie nových by­
tov, zatažením dopravy a pod. Sociálně 
změny pri presunoch vystupujú s problé- 
mami pracovníka a rodiny, pracovných 
podmienok, životných podmienok, pracov­
ných kolektívov, územnej a vekovej štruk- 
túry obyvatelstva atď. Ďalšie aspekty 
ukážu, aké sú spoločenské dósledky na ži- 
votnú úroveň týchto ludí. Výsledky pries- 
kumu ukážu, ako sociologické aspekty mó- 
žu ovplyvniť rozsah, formy a metody pohy-



bu pracovných sil za prácou. Doterajšie 
velké přesuny nie sú zhodnocované zo so­
ciologických aspektov, aj keď tento aspekt 
má podstatný význam pri riešení problé- 
mov pohybu pracovných sil za prácou. 
Možno uviesť napr. problém Kysúc, vý- 
chodného Slovenska, južného Slovenska.

Ďalšie sociologické výskumy by bolo 
třeba zamerať na problémy ženskej za­
městnanosti, redistribúciu mužov za že­
ny, motivácie a mieru zaměstnanosti žien 
a pod. Sú oblasti, kde 15 žien připadá 
na jedného muža (Partizánske). Na dru- 
hej straně v niektorých sa koncentruje 
mužská zaměstnanost (Martin). Velký 
rozsah zdroj ov žien na Slovensku pri ne­
dostatku pracovných příležitostí pře nich 
(iba 32 % celkového rastu zaměstnanosti 
sa má v r. 1966—70 realizovat v odvet- 
viach s priaznivými podmienkami pre 
prácu žien, aj keď ženy v tomto období 
budú tvořit 65 % celkového prírastku 
zdrojov) vyvolává veta sociologických pro- 
blémov v súvislosti s uplatňováním žien 
v spoločenskej výrobě.

Mnoho sociologických problémov je spo­
jených s velkým presunom pracovných 
sil do práce a z práce v tzv. malej do- 
chádzke (do 50 km). Nie je možné trvalo 
prehliadať, že v celoštátnom meradle 
z miesta bydliska dochádza do práce 
plných 42 % pracovníkov. Možno Tahko 
pochopit, aký to má vplyv na regenerá- 
ciu sil a na problém únavy.

Sociologické výskumy motivácie volby 
povolaní můžu ukázat, prečo niektoré po- 
volania sú oblúbené a je o ne záujem a 
o iné nie. Banícke, polnohospodárske a 
stavebné povolania sú už tradičné neprí- 
ťažlivé. Podobné do pedagogických inšti- 
tútov mnoho študentov ide len z núdze. 
Vela problémov je spojených s postave­
ním a uplatněním absolventov škol. Vý­
skumy můžu podstatné pomoct riešiť 
tieto problémy v záujme jednotlivcov a 
spoločnosti.

Nemožno podrobnejšie rozviesť celý 
okruh otázok, ktoré by bolo třeba v so­
ciologii práce, priemyslu a podniku riešiť. 
Je ich velmi vela, pretože skoro všetky 
věcné problémy z tejto oblasti třeba do- 
tiahnuť do sociologických poloh a vyvodit 
z nich patřičné sociologické závěry. Ide 
o skupinu sociálnych problémov typic­
kých pre celú CSSR, avšak — vzhladom 
na osobitosti vo vývoji hospodářské) a

spoločenskej štruktúry na Slovensku — 
vyznačujúcích sa určitými špecifickými 
zvláštnosťami na Slovensku.

Mnoho možno očakávať od sociologic­
kého výskumu zmien sociálnych podmie- 
nok a výsledkov na vzájomné vztahy 
ludí v pracovnom procese. Výskům otá­
zok, ako je napr. postavenie vedúcich 
pracovníkov, ich poměr k luďom, změny 
vzťahov medzi luďmi vyplývajúce z admi- 
nistratívneho a ekonomického spósobu 
riadenia, nároky na kvalifikáciu, osobné 
schopnosti a vlastnosti ludí v určitých 
povolaniach a funkciách, vzájomné lud- 
ské vztahy na pracoviskách a mimo nich 
a pod., pomůže účinnejšie nielen riadiť 
prácu ludí, ale ukáže na niektoré doslal 
menej známe vztahy, ktoré si bude třeba 
všímat a riešiť v politike, sociologii, psy­
chologii a v ekonomike.

Ďalej je tu skupina sociálnych problé­
mov súvisiacich s hmotnými a morálny- 
mi stimulmi a motívmi k práci. V tejto 
súvislosti sú důležité otázky iniciativy, 
podnikavosti a súťaženia vo vztahu k plá­
nu, k hospodářským výsledkom a ich roz- 
deleniu pre individuum a společnost. Napr. 
sociologický výskům socialistického súťa­
ženia pomůže ověřit si motivy súťažiacich 
a všetky vztahy ekonomické, politické, 
sociálně a psychologické, do ktorých pra- 
cujúci pri súťažení vstupujú. Výsledky 
ukážu na zdravé a na formálně vztahy 
v súťažení a pomůžu účinnejšie organizo­
vat rozvoj socialistického súťaženia.

Velmi důležitou oblasťou sociologie prá­
ce je výskům industrializácie Sloven­
ska a jej vplyv na politická, sociálnu, 
ekonomickú a kultúrno-technickú úroveň 
ludí v jednotlivých oblastiach.

Ďalšia skupina problémov sa dotýká 
otázok riadenia, organizácie a účasti jed­
notlivých organizačných a riadiacich zlo- 
žiek na riadeni. Ide najma o vztahy medzi 
hospodářským vedením navzájom a tiež 
o vztahy medzi hospodářským vedením 
a politickými a odborářskými orgánmi. 
Možno tu spomenúť napr. účast výrob- 
ných výborov ROH na riadeni a ich 
vplyv na kvalitu riadiacej práce, inicia­
tivu a výkony pracovníkov a pod. Tu 
patří výskům otázok demokratického a 
autoritatívneho alebo volného, v podsta­
tě anarchického spůsobu a štýlu riadenia.

V bezprostrednom výrobnom procese 
pojde predovšetkým o štúdium dosledkov



techniky, najma pásovej výroby a mecha- 
nizácie a automatizácie na výrobu, fud- 
ské vztahy a spokojnost 1'udi pri práci 
(pracovně tempo, únava, zaujimavosť, 
hluk a pod., problémy s přeškolováním 
Tudí atď.). Z hladiska sociologie podniku 
je důležitý výskům sociálneho prostredia 
podniku, podrobná analýza práce osobné­
ho oddelenia (hlavně prijimania ludí, spó- 
sobov jednania. systémov podnikového 
školenia) a výskumy zamerané na to, ako 
možno rýchle a kvalitně uplatnit výsled­
ky sociologických výskumov a nové po­
znatky v podniku.

Nebudeme pokračovat vo vyměňováni 
ďalších otázok, ktoré by bolo třeba v so­
ciologii práce, priemyslu a podniku riešiť. 
Je ich mnoho a na všetky ani nebudeme 
hněď stačit. Niektoré sociologické výsku­
my sa už urobili. Niektoré sa pripravujú.

3.

Z doteraz prevádzaných alebo připravo­
vaných sociologických výskumov možno 
uviesť hlavně:

a) výskům uplatnenia a pripravy absol­
ventův VŠE v Bratislavě, na ktorom 
pracuje Katedra práce VŠE v Brati­
slavě;

b) výskům uplatnenia absolventov che- 
micko-technologickej fakulty SVŠT, 
na ktorom pracuje Katedra vědeckého 
komunizmu tejto fakulty;

c) výskům stabilizácie pracovných sil 
v Ostravě, na ktorých pracuje Kate­
dra práce VŠE v Bratislavě;

d) výskům niektorých problémov socia­
listického súťaženia, ktorý organizuje 
národohospodářské oddelenie SOR v 
Bratislavě;

e) výskům Československého ústavu prá­
ce zameraný na problémy mládeže, 
ktorá končí středné všeobecne vzdelá- 
vacie školy.

O týchto výskumoch sa podrobnejšie zin- 
formujeme, až budú kompletně zhodno- 
tené .

Vela nových možností, ale aj problé­
mov prináša rozvoj sociologie u nás. 
Pravda, dnes sociológia je akousi módou. 
Mnoho inštitúcií sa pokúša robit vý­
skům, žial často dost neodborné.

Sociológia je veda náročná na teoretic- 
kú analýzu a syntézu. Vyžaduje vedecké 
metody skúmania, určitý přístup, volbu 
poradia, formy ankiet, kvalifikovanú in- 
terpretáciu. Sociologické výskumy třeba 
robit na základe přepracovaných kon­
cepci! na potvrdenie určitých hypotéz a 
záverov. Je potřebné, aby na sociologic- 
kom výskume pracoval ekonom, sociolog, 
psycholog a statistik, připadne aj iní od­
borníci, podlá povahy výskumu. Napr. 
v USA výskumy, ktoré sa týkajú perso- 
nálnych otázok. robia teamy skladajúce 
sa zo 60 °/o psychológov, 11% sociológov, 
ostatní sú ekonómovia, pedagógovia, ma­
tematici a pod.

Skutočnosť, že dnes máme málo po- 
znatkov z rozvoja sociologie všeobecnej, 
aj zo sociologie práce, ešte neznamená, že 
začínáme úplné od začiatku. V oblasti 
ekonomiky práce boli spracované niekto­
ré práce, ktoré zovšeobecnili teóriu a prax 
výstavby socializmu. Mnohé z týchto spra- 
covaných věcných otázok ekonomiky prá­
ce třeba dotiamijt do určitých poloh so­
ciologických. Podobné je to na úseku eko­
nomiky priemyslu a podniku. Niektoré 
problémy třeba nastolit a skúmať ako 
nové. Metody výskumov třeba spracovat 
za použitia najnovších matematických 
poznatkov a technických vymožeností.

Nemožno ani povedať, že ide o prebe- 
ranie sociologie zo západu. Navazujeme 
na naše doterajšie poznatky, doplňujeme 
ich poznatkami zo socialistických štátov 
a nebudeme sa bránit preberať aj niekto­
ré progresivně poznatky, ktoré sú spra­
cované na západe.

4.

Dóležitou súčasťou práce sekcie sociolo­
gie práce, priemyslu a podniku bude úlo­
ha sprostredkovať výměnu skúsenosti 
medzi jednotlivými pracoviskami a sku­
pinami, ktoré sa zaoberajú otázkami so­
ciologie práce, priemyslu a podniku. Za- 
tiaf váčšiu aktivitu na Slovensku vyvijajú 
tieto pracoviská: skupina sociológov prá­
ce pri SAV, sociologická skupina CSVÚ 
práce v Bratislavě, Katedra vědeckého ko­
munizmu na chemicko-technologickej fa­
kultě SVŠT, národohospodářské oddele­
nie SOR v Bratislavě a Katedra práce na 
VŠE v Bratislavě. Ďalšie menšie skupin-
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ky alebo jednotlivci študujúce sociológiu 
práce, priemyslu a podniku, a robiace 
prvé prieskumy, sú na róznych podnikoch 
a inštitúciach.

Pojde o to, usměrnit tieto kolektivy 
a jednotlivcov pri rozvíjaní sociologie prá-

ce, priemyslu a podniku v smere orien- 
tácie štúdia a výskumov, aby sa dosiahla 
koordinovaná činnost zameraná na vý- 
znamnejšie problémy, bez duplicit, a tiež 
ustrážiť určitú úroveň výskumov a práce 
sociológov na úseku tejto sekcie.
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